



2月27日,两名游客在成都市金堂县三溪镇长林村油菜花田里拍照。  
新华社记者江宏景摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年3月1日 星期一 辛丑年正月十八



春日里,位于云南元阳县境内的哈尼梯田在不同光照条件下呈现出丰富色彩,美不胜收(2月24日摄)。新华社记者陈欣波摄

今日12版 总第10288期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

政治局委员 书记处书记 全国人大常委会国务院全国政协党组成员 最高法最高检党组书记

## 向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,  
强调要更加紧密团结在党中央周围,以实际行动  
和优异成绩庆祝建党100周年

新华社北京2月28日电根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,要更加紧密团结在党中央周围,深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,锚定宏伟蓝图,勇于担当作为,加强对分管领域工作的前瞻性思考,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要坚持以党的政治建设为统领,认真履行全面从严治党

新华社评论员

“脱贫攻坚,取得了物质上的累累硕果,也取得了精神上的累累硕果。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记深刻总结在脱贫攻坚伟大斗争中锻造形成的脱贫攻坚精神,号召全党全国全社会大力弘扬脱贫攻坚精神,团结一心、英勇奋斗,不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。

在中国共产党坚强领导下,历经持续奋斗,中国人民在解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题上取得历史性成就,创造了人类减贫史上的奇迹。为了兑现党对亿万人民许下的庄严承诺,为了创造更美好的生活,数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干,贫困群众自立自强、自力更生,全社会同心同向、合力攻坚,终于取得了脱贫攻坚的全面胜利。“却顾所来径,苍苍横翠微。”在这一前无古人、世所罕见的伟大斗争中,锻造形成了“上下同心、尽

锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神,在共和国的历史上树起了一座新的精神丰碑。

(下转2版)

## 大力弘扬脱贫攻坚精神

学习贯彻习总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会重要讲话

主体责任,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,带头做到廉洁自律。要坚持以人民为中心的发展思想,更好发挥示范表率作用,团结带领广大党员、干部更加奋发有为,切实把党中央决策部署贯彻落实到各地区各部门各方面工作中去,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年。

有关同志对过去一年思想和工作情况进行全面梳理总结,以严肃诚恳的态度和高度负责

的精神撰写述职报告。述职报告总结经验体会,分析问题不足,围绕大局提出下一步努力方向,主要有以下内容。

一是坚决把党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神落到实处,始终坚持把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,不断增强维护的自觉性和坚定性,提高维护能力和效果。

二是带头学习领会习近平新时代中国特色

社会主义思想和党的十九届五中全会精神,努力在学懂弄通做实上下苦功、见真章,在积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践中检验理论学习成效。

三是围绕统筹疫情防控和经济社会发展,在党中央统一部署下,扎实做好分管领域各项工作,沉着应对国内外风险挑战明显增多的复杂局面,积极在各自分管领域履职尽责。

四是严格执行请示报告制度,贯彻执行民主集中制,自觉将重大问题、重大事项、重要工作进展情况向党中央和习近平总书记请示报告,在分管领域、分管工作中充分发扬民主、实行正确集中。

五是坚决贯彻落实全面从严治党要求,严格执行中央八项规定精神,坚持严字当头,落实管党治党主体责任。深化整治形式主义、官僚主义。严格要求自己、亲属和身边工作人员,保持清正廉洁的政治本色。



在佳县店镇贺家沟村农家窑洞里,路生梅跪坐在土坑上为瘫痪不起的66岁村民乔爱芬义诊(1月18日摄)。

陕西省榆林市佳县街头,77岁的路生梅一路行走,一路用夹杂着陕北方言的独有京腔回应乡亲们的热情寒暄。对她而言,这座生活了53年的小城,虽是她乡却早已成为故乡。

1968年隆冬,24岁的北京姑娘路生梅从北京第二医学院(现首都医科大学)毕业,只身来到千里之外的佳县从医。

上个世纪60年代佳县的新生儿死亡率达到千分之六十,旧法接生是染病的首因。一次夜间

出诊,路生梅看到产妇坐在沾满血迹的土袋子上,家人正准备用一把黑乎乎的剪刀断脐。震惊之余她迅速抢下剪刀,拿出消毒器械给孩子断脐、包扎。

一次次类似的经历,让路生梅做出一个庄严的决定:这里就是最需要我的地方,我要为佳县人民健康服务50年。在她的倡导下,佳县开始普及新法接生,落后的小县城建立起第一个正规儿科。如今的佳县新生儿死亡率降至千分之零点六。

1981年和1983年,路生梅先后被选派到北京协和医院和陕西省儿科主治医师学习

班进修。因为成绩优异,好几个调离佳县的机会摆在眼前,但都被她婉拒。

1990年,路生梅退休,很多大医院高薪邀请,她不为所动。她坚持留在佳县,唯一的变化是退休后变成义诊。她的手机被百姓誉为“路大夫热线”,全年无休,义诊的患者已超过10万人次。

50多年来,“北京姑娘”把青春芳华和一生都献给了黄土高原,书写了一曲“孺子牛、拓荒牛、老黄牛”的赞歌。她说:“我就像风筝,不管在哪里,线永远在病人手中。”

新华社记者陶明摄  
[详细报道见9版]

## 新华社国家高端智库

# 向全球发布《中国减贫学》智库报告

新华社北京2月28日电(记者侯雪静、席敏)新华社国家高端智库28日面向全球发布中英文智库报告《中国减贫学——政治经济学视野下的中国减贫理论与实践》,解读中国特色反贫困理论。

报告以习近平总书记关于扶贫工作的重要论述为主线,以中国脱贫攻坚全面胜利的伟大实践为学理基础,阐释了中国减贫学的丰富内涵,揭示了中国减贫学在我国脱贫攻坚中的理论逻辑和世界意义。

报告分为中国减贫学的形成脉络、中国减贫学的实践操作、中国减贫学的政治经济学原理和中国减贫学的世界意义4个部分。

经过一代代人接续奋斗,中国打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。中国减贫实践超越了现有经典教科书的既定理论的阐释能力,

新的实践需要新的理论解释与总结。

报告认为,中国成功的减贫实践孕育产生了“中国减贫学”,习近平总书记关于扶贫工作的一系列重要论述是思想基础和理论内核,包括坚持党的领导、坚持人民至上、坚持合力攻坚、坚持精准方略、坚持自立自强、坚持共享发展、坚持求真务实。

报告提出,中国减贫学既有助于减贫、又有利于发展的政治经济学分配理论。其核心要义是:锚定共同富裕目标、依托精准手段,构建政府、市场和社会协同发力的“益贫市场”机制,解放贫困者的生产力,使他们不仅成为分配的受益者,也成为增长的贡献者,推动实现整个社会更加均衡、更加公平的发展。

聚焦于减贫,尤其是解决绝对贫困“最后一公里”这一世界性难题,报告指出,中国创造性地拓展了“益贫市场”机制。在精准减贫领域,“有为政府”这一“看得见的手”是必不可少的

“赋能之手”。参与“益贫市场”运作的各个行为主体形成有机互动,有利于更好地把握公平与效率的关系,实现社会公正、发展与稳定,有利于解决做大蛋糕、分好蛋糕的世纪难题。

当前,世界各国都在立足实际,探索适合本国国情的减贫道路。中国基于本国国情进行的大规模减贫实践和对减贫规律的理论探索,可以为其他国家和地区探索自己的减贫之道提供新的视角和有益的参考。报告将其概括为“5D”要素,即:坚强领导(Determined Leadership)、细绘蓝图(Detailed Blueprint)、发展导向(Development Oriented)、数字管理(Data-based Governance)、分级实施(Decentralized Delivery)。

为总结中国减贫学的理论内涵,新华社国家高端智库课题组在大量文献研究的基础上,深入中国东、中、西部20余个省、区、市开展调研,并借助新华社在海外的广泛驻点,专访多个国家的政要和智库专家,组织召开了多次专题

研讨会,广泛吸取国内外减贫理论界的最新研究成果,经过原创提炼,最终形成这一报告。

报告运用全媒体形式,以中英文同步向全球发布。由新华社制作的中英文双语纪录片《中国减贫密码》,也于28日同步播发。

新华社国家高端智库是中国国家高端智库方阵中唯一媒体型智库,以政策研究为主攻方向,近年来围绕国内外重大问题开展前瞻性、战略性、储备性研究,形成了众多有影响的智库研究成果。

政治经济学视野下的中国  
减贫理论与实践——《中国  
减贫学》智库报告解读中国  
特色反贫困理论  
(4版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章  
坚定不移走中国特色社会主义法治道路 为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障

新华社北京2月28日电3月1日出版的第5期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚定不移走中国特色社会主义法治道路,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障》。

文章强调,推进全面依法治国,要全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的总目标,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,以解决法治领域突出问题为着力点,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

文章指出,我们党历来重视法治建设。党的十八大以来,我国社会主义法治建设发生历史性变革,取得历史性成就,党对全面依法治国的领导更加坚强有力,全面依法治国总体格局基本形成,全面依法治国实践取得重大进展。

文章指出,当前和今后一个时期,推进全面依法治国要重点抓好以下工作。第一,坚持党对全面依法治国的领导。第二,坚持以人民为中心。第三,坚持中国特色社会主义法治道路。第四,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设。第八,坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。第九,坚持统筹推进国内法治和涉外法治。第十,坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍。第十一,坚持抓住领导干部这个“关键少数”。

文章强调,推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革,必须以科学理论为指导,加强理论思维,不断从理论和实践的结合上取得新成果,总结好、运用好党关于新时代加强法治建设的思想理论成果,更好指导全面依法治国各项工作。